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Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο  

Ενδεικτικές Λύσεις Θεµάτων Τελικών Εξετάσεων στη 

Θεµατική Ενότητα ΦΥΕ34 

 

ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑ 

∆ιάρκεια: 90 λεπτά 

 

Ονοµατεπώνυµο: ………………………………………………… 

Τµήµα: …………… 

 

Θέµα 1
ο
   (Μονάδες: 2.5) 

A) Έστω ότι ο ∆ κινείται µε ταχύτητα υ  ως προς τη Γη. Τότε λόγω της συστολής 

Lorentz µετράει ότι ο αστέρας απέχει από τη Γη απόσταση 
1
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Το ∆ διανύει την απόσταση αυτή σε χρόνο 
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Από τις (1),(2) 2 2 2
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Θέτοντας τα δεδοµένα ' 25t έτη∆ = , και 100 . . 100x έ cε φ τη= = ×  βρίσκουµε 
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 και 4.1231γ = . Άρα από την (1) 

1
' 24.2536 . .x ε φ

γ
ΓΑ = =  και επειδή 31 31536 10έ sτος = × ,  17' 2.2946 10 mΓΑ = ×  

Η διστολή της ακτίνας της Γης που βλέπει ο ∆ είναι 
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Β) Η διάρκεια του ταξιδιού ως προς τη Γη είναι 
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103.1
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ή 93.2514 10t s∆ = × . 

Γ) Ο παρατηρητής στη Γη βλέπει ότι το διαστηµόπλοιο ∆ ιδιοµήκους 0L έχει υποστεί 

συστολή µε µήκος L , άρα 0 0

1
412.3L L L L mγ

γ
= ⇒ = =  

 

Θέµα 2
ο
   (Μονάδες: 2.5) 

A) Αν η σχετική ταχύτητα είναι υ, τότε το µήκος του Α ως προς το Β είναι 

( )
2

' 1 /L L v c= − .  

Ο ολικός χρόνος διελεύσεως του Α (ιδιοµήκους L) ως προς το Β είναι 
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, µε αντικατάσταση, υ = (120/169) c = 0.71 c. 

B) Αν η ταχύτητα του καθενός ως προς την Γή είναι u, τότε η σχετική ταχύτητα είναι 
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Άρα  µε αντικατάσταση βρίσκουµε 

 
5c

u = = 0.417 c
12

 

Η άλλη ρίζα απορρίπτεται καθώς οδηγεί σε 12 / 5u c c= >  

 

Θέµα 3
ο 
(Μονάδες: 2.5) 

 

A) Από την αρχή διατήρησης της 

ορµής έχουµε  
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Mε αντικατάσταση των δεδοµένων 
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m = , 30α = �  και 2 / 2E Mc=  οι σχέσεις 

γίνονται 
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Θέτοντας την άγνωστη ποσότητα 1 1
1 2

11
z

c

υ β
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β
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−
 (3), υψώνοντας τις (1) και (2) 

στο τετράγωνο και προσθέτονας κατά µέλη βρίσκουµε 
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η οποία έχει τη διπλή λύση 2 3z = . Με αντικατάσταση στην (3) βρίσκουµε 

1

12
0.9608

13
β = =  και 1 13 3.6056γ = = , άρα  1 0.9608cυ = . 

Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας έχουµε 
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Θέτοντας τις δύο σταθερές 2γ =  και  1 3.6056γ =  στην (4) βρίσκουµε 

2 0.0128m M= . 

Β) Από τη σχέση (2) έχουµε 1 1

1 3
sin 60

4 2
ϑ γ β ϑ= = ⇒ = � . 

Γ) Η ταχύτητα του σωµατιδίου 1m  στο σύστηµα του εργαστηρίου (Σ) είναι  

1 cos 0.8321
x

cυ υ α= =  και 1 sin 0.4804
y

cυ υ α= = . Η ταχύτητά του στο σύστηµα του 

αρχικού σωµατίου Μ (Σ′) δίνεται από το τις σχέσεις (1.18), (1.19) του βιβλίου των 
Serway, Moses και Moyer 
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Θέµα 4
ο 
(Μονάδες: 2.5) 

Α) Έχουµε  
2

2

1
2.3

1

B

B

c

γ
υ

= =

−

 και επειδή τα δύο γεγονότα (άναµµα και σβήσιµο 

της λάµπας) είναι ισότοπα στο Β, / 4.36m
B B B B B

t t t t t sγ γ∆ = ∆ ⇒ ∆ = ∆ ⇒ ∆ =  

(ιδιοχρόνος). Το ζητούµενο χρονικό διάστηµα που µετράει ο παρατηρητής στο 

διαστηµόπλοιο Α, 
A
t∆ , δίνεται από τη σχέση 
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 και 
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υ  η ταχύτητα του Β ως προς το Α: 
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Β) Ο παρατηρητής στο σύστηµα Σ βλέπει την φωτεινή πηγή να πλησιάζει µε 

ταχύτητα µέτρου 0.90B cυ = , οπότε από τον τύπο του ακτινικού σχετικιστικού 

φαινοµένου Doppler έχουµε 
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β = = , οπότε βρίσκουµε 126nm

A
λ = . 

Ο παρατηρητής στο διαστηµόπλοιο Α βλέπει την φωτεινή πηγή να πλησιάζει µε 

ταχύτητα µέτρου 0.979
BA

cυ = , οπότε από τον τύπο του ακτινικού σχετικιστικού 

φαινοµένου Doppler έχουµε 
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